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Vaktsineerimine on 
rahva tervise hoidmi-
sel väga olulisel kohal, 
tänu vaktsineerimi-
sele säästetakse igal 

aastal 2–3 miljoni inimese elu ja 
hoitakse ära miljoneid haigestu-
misi. Igal aastal sureb aga ligi 1,5 
miljonit inimest haigustesse, mida 
saaks vaktsineerimisega ennetada.1 
Vaktsineerimisprogrammid aita-
vad takistada nakkushaigustesse 
haigestumist ja vähendada sure-
must. Lisaks üksikisiku otsesele 

kaitsele kindla haiguse vastu aitab 
kõrge vaktsineerimistase kaasa 
üldisele haiguste levimise vähene-
misele, millega on võimalik kaitsta 
riskirühmadesse kuuluvaid ini-
mesi.2 

Enne viiendat eluaastat suri 
2015. aastal maailmas peaaegu 6 
miljonit last, kusjuures üle pooltel 
juhtudest oli surmade põhjustajaks 
nakkushaigus, mida oleks saanud 
vaktsineerimisega ennetada. Vaa-
tamata sellele, et vaktsineerimine 
on tõhus ja aitab ära hoida palju 

Viirused on meie ümber alati eksisteerinud, kuid põhjalikumalt  
hakati neid uurima alles 19. sajandi lõpul. Tänaseks on loodud palju  
vaktsiine, mis tagavad meile kaitse mitmete haiguste vastu,  
mida just viirused ja bakterid põhjustavad. 

haigusi, on vanematel tihti kõhk-
lusi ja nad keelduvad oma laste 
vaktsineerimisest, mis aga oma-
korda suurendab haiguspuhangute 
ja epideemiate riski.3 Kui jätta vakt-
sineerimise olulisus tähelepanuta, 
võime taas silmitsi seista ohtlike 
nakkushaigustega, nagu näiteks 
poliomüeliit (lastehalvatus), leetrid 
või difteeria.4

Vaktsineerimisest 
keeldumine
WHO hinnangul on vaktsineeri-
misest keeldumine muutunud väga 
suureks terviseohuks maailmas.5 
Vanemate keeldumine laste vakt-
sineerimisest on kasvav probleem, 
kuna laste haigestumine vaktsiin-
välditavatesse haigustesse on suu-
renenud. Mitmete uuringutega on 
proovitud leida põhjuseid, miks 
siiski keeldutakse või kõheldakse 
vaktsineerimisotsuste tegemisel. 
Põhjuseid on väga erinevaid, kuid 
üldiselt on leitud, et need hõlmavad 
nelja kategooriat: usulised põhju-
sed, isiklikud veendumused või 
filosoofilised põhjused, ohutus-
probleem ning vähene teave ter-
vishoiuteenuse osutajatelt.6 Üks 
levinumaid põhjusi, miks laste 
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laste vaktsineerimisest keeldutakse, 
on vanemate usulised veendumu-
sed. Vanemad, kes keelduvad reli-
gioossetel põhjustel, on enamasti 
oma otsuses väga kindlad ning neid 
ümber veenda on väga keeruline. 
Lisaks on usulistel põhjustel keel-
dumine enamasti seotud kõikidest 
vaktsiinidest keeldumisega. Kõige 
sagedasem põhjus, miks vaktsi-
neerimisest usulistel põhjustel 
loobutakse, on seotud vaktsiinide 
koostisosadega.6 

Teine põhjus, mida tihti vakt-
sineerimisest keeldumisel välja 
tuuakse, on isiklikud või filosoo-
filised veendumused. On vane-
maid, kes usuvad, et lapsele on 
parem saada immuunsus haigust 
läbi põdedes kui vaktsineerides 
ning kui lapsed jäävad haigeks, on 
see neile pikas perspektiivis siiski 
kasulik, kuna see aitab tugevdada 
immuunsüsteemi täiskasvanueas. 
Samuti ollakse arvamusel, et paljud 
haigused ei ole enam väga levi-
nud ning haigestumisrisk on väga 
väike. Samal põhjusel usutakse 
ka, et vaktsiini võimalikud nega-
tiivsed kõrvalmõjud kaaluvad üles 
vaktsiinidest saadava kasu. Tihti ei 
pea vanemad vaktsiinvälditavaid 
haigusi tõsisteks ning usuvad, et 
lapsed ei haigestu, kui nad järgivad 
tervislikku toitumist ja eluviisi ning 
kui nad peaksidki haigestuma, on 
see kergesti ravitav.6 

harva esinevaid juhtumeid, kus laps 
näiteks kannatab vaktsiini mõne 
ettenägematu kõrvalmõju all, või 
räägitakse vaktsiinide koostisosa-
dest ning arvatakse, et vaktsiinid 
võivad põhjustada autismi, aju-
kahjustusi või käitumisprobleeme. 
Neid haruldasi juhtumeid kajas-
tavad teated tekitavad vanemates 
hirmu ja nii ülehinnatakse vaktsi-
neerimisega seotud ohte. Samuti 
ei veenduta alati, et saadud teave 
tuleb usaldusväärsest allikast. Pal-
jud vanemad usuvad, et vaktsiinide 
kõrvalmõjud on ulatuslikumad, kui 
arstid on neile öelnud ja et riskid 
kaaluvad üles vaktsineerimisest 
saadava kasu. Siinkohal on tähtsad 
hea koostöö ning usaldus vanema ja 
arsti vahel, mis aitab ületada põh-
jendamatuid hirme.6 

Neljanda põhjusena saab välja 
tuua piisava teabe puudumise. 
Vanemad tahaksid laste vaktsi-
neerimise kohta rohkem teavet, 
et teha teadlikke otsuseid, teades 
nii iga vaktsiiniga seotud kasu kui 
ka riske. Paljud vanemad soovivad 
saada üksikasjalikku teavet vaktsii-
nide kõrvalmõjude ja eeliste kohta, 
mis on väljendatud faktiliselt ning 
ei ürita neid ühel või teisel viisil 
mõjutada.6

Metoodika
Uurimistöö käigus küsitleti lapse-
vanemaid. Andmete kogumiseks 
kasutati ankeetküsitlust. Küsitluse 
alguses oli kirjeldatud uuringu sisu 
ja eesmärk ning märgitud, et kü-
sitluses osalemine on vabatahtlik ja 
anonüümne. Ankeetküsitlus tehti 
e-küsitlusena keskkonnas Google 
Forms ajavahemikus 03.08.2021–

Vanemate keeldumine laste vaktsineerimisest  
on kasvav probleem, kuna laste haigestumine  

vaktsiin-välditavatesse haigustesse on suurenenud.  
Mitmete uuringutega on proovitud leida 

põhjuseid, miks siiski keeldutakse või kõheldakse 
vaktsineerimisotsuste tegemisel. 

Kolmas ja ilmselt suurim põh-
jus, miks laste vaktsineerimisest 
keeldutakse, on mure vaktsiinide 
ohutuse pärast, sealhulgas hirm 
tekkivate kõrvalmõjude ees. Soo-
mes läbiviidud uuringust on sel-
gunud, et vanematel on kogemusi 
kõrvalmõjudega, mis on tabanud 
neid või nende lapsi. Osa vane-
maid väitis, et nende lastel on 
pärast vaktsineerimist diagnoo-
situd tõsiseid kõrvaltoimeid ja 
haigusi. Samas meditsiinitöötajad  
enamasti ei kinnita, et probleem on 
otseselt seotud vaktsineerimisega. 
Siiski on lapsevanemate kahtlus 
tugev ning nad on veendunud, et 
sellel on seos vaktsineerimisega.7 
Suur probleem on ka eri allika-
test saadava teabe usaldusväärsus. 
Tihti on keeldumise põhjusena 
välja toodud arvamused või lood, 
mida on teistelt inimestelt kuul-
dud või meedias kajastatud. Mee-
dias kajastatakse tihti ka üksikuid 
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31.08.2021. Küsitluseks jagati 
Facebooki avalikus grupis „Ter-
vis“ küsimustiku linki ning vaba-
tahtlikkuse alusel said sellest osa 
võtta kõik alaealiste laste vanemad. 
Küsimustiku aluseks oli varasema 
uuringu küsitlus8, mida kohandati 
ja muudeti. Küsimustik koosnes 15 
küsimusest, millest 14 olid valikvas-
tustega, üks avatud küsimus ning 
üks avatud küsimus eeldas põhjen-
dust valikvastusega küsimusele. Saa-
dud vastuseid kasutati ainult selles 
uurimistöös üldistatud kujul. Küsit-
luse vastuseid hoiustati kuni uuringu 
lõpuni Google Formsi keskkonnas 
ning neile oli ligipääs ainult selle töö 
koostajal. Küsimustiku saab jaotada 
kolmeks teemaplokiks. Esimeses 
plokis uuritakse vanemate teadmisi 
seoses laste vaktsineerimisega, teises 
vanemate üldist suhtumist ja arva-
must laste vaktsineerimise kohta 
ning kolmandas plokis olid küsimu-
sed vaktsineerimise ohutuse kohta. 
Andmete analüüsimiseks kasutati 
Microsoft Exceli programmi, mille 
abil loodi saadud vastuste põhjal 
sektordiagrammid.

Uuringu piirangud
Kuna uuringu käigus küsitleti 
konkreetses Facebooki grupis 
„Tervis“ osalevaid vabatahtlikke, 
ei võimalda uuringu tulemu-
sed teha laiemaid üldistusi kogu 
populatsioonile, kuid tulemused on 
võrreldavad sarnase küsimustiku 
kasutamisel saadud tulemustega 
Kanadas.

Tulemused
Kokku vastas küsitlusele 141 
inimest, kellest 131 olid naised 
(92,9%) ja 10 mehed (7,1%). Vas-
tanutest oli 116 inimesel 1–2 ala-
ealist last (82,3%), 23 inimesel 3–4 
alaealist last (16,3%) ning kahel 
vastajal 5 või rohkem alaealist last 
(1,4%).

Kõige rohkem oli vastanu-
tel lapsi vanuses 6–12 eluaastat 
(51,1%), järgnesid lapsed vanuses 
0–5 eluaastat (44,7%). Kõige vähem 
oli lapsi vanuses 13–17 eluaastat 
(39%).

Lapsevanemate teadmised
Vastanutelt uuriti, kust nad on 
saanud infot laste vaktsineerimise 
kohta. Nimetatud küsimuse puhul 
oli võimalik valida mitu vastuse-
varianti. Kõige rohkem on saadud 
informatsiooni internetist (68,6%), 
arstilt (62,4%) ning meediast 
(52,5%). Informatsiooni on saadud 
ka kirjandusest (29,1%) ja sõpradelt, 
tuttavatelt (25,5%). Muu valikuna 
on infoallikana välja toodud beebi- 
või tervisepäevik, kogemus mit-
menda lapsega või asjaolu, et vastaja 
ise töötab arsti või pereõena.

Uuriti ka lapsevanemate teadlik-
kust seoses sellega, kus on võima-
lik oma last vaktsineerida. Kõige 
rohkem vastanutest, 112 inimest 
(79%), on teadlikud, kõige vähem 
vastanutest, mõlemal juhul 1 ini-
mene (1%) ei ole teadlik või ei oska 
öelda, kus on võimalik oma last 
vaktsineerida.

Vastanutele esitati väide „Enne 
lapse vaktsineerimise osas otsuse 
langetamist teostan põhjaliku 
uuringu“. Selle väitega oli nõus 
60 inimest (43%), pigem oli nõus 
36 inimest (25%), pigem ei olnud 
nõus samuti 36 inimest (25%) 
ning ei olnud nõus 5 inimest (4%). 
Variandi „Ei oska öelda“ valis 4 
inimest (3%).

Esitati ka teine väide „Ma tun-
nen, et olen piisavalt informeeri-
tud oma lapsele manustatavatest 
vaktsiinidest“. Kõige rohkem vas-
tanutest, 49 inimest (35%), tunneb, 
et nad on piisavalt informeeritud, 
ning kõige vähem vastanutest, 22 
inimest (16%), pigem ei tunne, et 
nad oleksid piisavalt informeeritud 
(vt joonis 1).

Inimeste teadmiste kontrolli-
miseks seoses haigustega, mida 
vaktsineerimisega on võimalik 
ennetada, paluti vastanutel nime-
tada kaheksa vaktsiinvälditavat 
haigust. Nimetatud said läkaköha, 
mumps, lastehalvatus, teetanus, 
puukentsefaliit, tuberkuloos, leet-
rid, rotaviirus, punetised, difteeria, 
gripp, tuulerõuged, marutaud, koo-
lera, pneumokokk-nakkus, inimese 
papilloomiviirus, A- ja B-hepatiit, 
Covid-19, b-tüübi hemofiilusnak-
kus.

Suhtumine vaktsiinide 
ohutusse
Vaktsiinide ohutuse teemal uuriti 
lapsevanemate käest, mil määral 
usuvad nad lastel kasutatavate vakt-
siinide ohutusse. Kõige rohkem 
vastanuid, 67 inimest (47%), pigem 
usub, et need on ohutud. Kõige 
vähem vastanuid, 16 inimest (11%), 

Joonis 1. Vastused väitele „Ma tunnen, et olen piisavalt  
informeeritud lapsele manustatavatest vaktsiinidest“.

Nõustun 
Pigem nõustun
Ei nõustu
Pigem ei nõustu
Ei oska öelda

3%

35%

28%

18%

16%
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pigem ei usu, et need on ohutud 
(vt joonis 2).

Vastanute käest uuriti ka, kas 
nad kardavad, et nende lapsel võib 
vaktsiinist tekkida mõni tõsine kõr-
valtoime. Kõige rohkem, 62 ini-
mest (44%), pigem ei karda ning 
kõige vähem, 22 inimest (15%), 
kardab, et võib tekkida mõni tõsine 
kõrvaltoime.

Samuti uuriti, mil määral lap-
sevanemad kardavad, et vaktsiin 
siiski ei enneta haigust ning laps 
võib ikkagi haigestuda. Kõige roh-
kem vastanutest, 64 inimest (45%), 
pigem ei karda, et vaktsiin ei enneta 
haigust, ning kõige vähem, 11 ini-
mest (8%), siiski kardab, et vaktsiin 
ei enneta haigust.

Suhtumine ja arvamused 
seoses vaktsineerimisega
Vastanute käest uuriti, kas nende 
arvates on soovitatud vaktsiinikava 
järgimine nende lapsele kasulik. 
Kõige rohkem vastanutest, 70 ini-
mest (50%), arvab, et see on kasulik, 
ning kõige vähem, 7 inimest (5%), 
pigem arvab, et vaktsiinikava jär-

gimine ei ole kasulik (vt joonis 3). 
Küsimusele, mil määral usute, 

et vaktsiinidega ennetatavad hai-
gused kulgevad vaktsineerimata 
jätmisel raskelt, vastas 60 inimest 
(43%), et nad usuvad, et need kul-
gevad raskelt. Vastanutest 48 (34%) 
pigem usub, et kulgevad raskelt, 13 
inimest (9%) pigem ei usu ning 10 
inimest (7%) ei usu, et need kul-
gevad raskelt. Variandi „Ei oska 
öelda“ valis 10 inimest (7%).

Vastanutele esitati väide „Arvan, 
et lapsed saavad rohkem vaktsiine 
kui neile hea on.“ Kõige rohkem, 
47 vastanut (33%), selle väitega ei 
nõustu ning kõige vähem, 16 inimest 
(12%), pigem nõustub selle väitega.

Väitele „Arvan, et mu lapsele on 
parem saada immuunsus haigust 
läbi põdedes kui vaktsineerides“ 
vastas 71 inimest (50%), et nad ei 
nõustu sellega, ja 29 inimest (21%) 
pigem ei nõustu nimetatud väitega. 
17 inimest (12%) nõustub ning 11 
inimest (8%) pigem nõustub esita-
tud väitega. 13 inimest (9%) valis 
variandi „Ei oska öelda“.

Vastanute käest küsiti, kas on 

mõni põhjus, miks lapsi ei peaks 
vaktsineerima. 69 vastanut (49%) 
arvab, et ei ole, ning 50 vastanut 
(35%) arvab, et on põhjuseid, miks 
lapsi ei peaks vaktsineerima.

Kui vastanud arvasid, et on põh-
juseid, miks lapsi ei peaks vaktsi-
neerima, paluti neil oma vastust 
põhjendada. Põhjustena, miks lapsi 
ei peaks vaktsineerima, toodi põhi-
liselt välja seda, et vaktsiini on vähe 
testitud või uue vaktsiini puhul 
ei ole seda lastel katsetatud. Mit-
med vastajad tõid põhjusena välja 
varasema kogemuse vaktsiinikah-
justusega. Samuti on mitmel juhul 
põhjusena välja toodud vaktsii-
nist tekkivad kõrvaltoimed. Arva-
takse, et kuna paljud haigused on 
kadunud, on nakatumise tõenäo-
sus väike ning vaktsineerimisel ei 
ole mõtet ning isegi kui haigestu-
takse, on tänapäeval haigused ker-
gelt ravitavad. On arvamus, et liiga 
palju vaktsiine tehakse imikueas 
ning kõik ei ole üldse vajalikud. 
Lisaks arvatakse, et vaktsineeri-
misega rikutakse lapse loomulik 
immuunsus ning vaktsiinid sisalda-

Joonis 2. Vastused küsimusele, mil määral 
lapsevanemad usuvad lastel kasutatavate 
vaktsiinide ohutusse.

Pigem usun, et need on ohutud 
Usun, et need on ohutud
Ei usu, et need on ohutud
Pigem ei usu, et need on ohutud
Ei oska öelda

3%

47%

26%

13%

11%

Joonis 3. Lapsevanemate arvamus seoses 
sellega, kas vaktsiinikava järgimine on kasulik.

Arvan, et on kasulik 
Pigem arvan, et on kasulik
Arvan, et ei ole kasulik
Ei oska öelda
Pigem arvan, et ei ole kasulik

50%

21%

17%

7%
5%
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vad keelatud aineid. Lapsi ei tohiks 
vaktsineerida ka siis, kui esineb 
meditsiiniline vastunäidustus või 
esineb mõne vaktsiini koostises 
oleva aine vastu allergia.

Lapsevanemate käest uuriti, kas 
nad saavad alati oma lapse arstiga 
rääkida kõhklustest, mis on seo-
ses vaktsineerimisega tekkinud. 
71 vastanut (51%) saab alati oma 
lapse arstiga sellel teemal rääkida, 
29 vastanut (21%) pigem saab oma 
lapse arstiga sellel teemal rääkida. 
23 inimest (16%) pigem ei saa ning 
9 inimest (6%) ei saa oma lapse ars-
tiga vaktsineerimiskõhklustest rää-
kida. 9 inimest (6%) valis variandi 
„Ei oska öelda“. 

Samuti uuriti, mil määral lapse-
vanemad usaldavad oma lapse arsti. 
Kõige rohkem, 112 vastanut (80%), 
pigem usaldab või usaldab täielikult 
oma lapse arsti ning kõige vähem, 7 
vastanut (5%), ei usalda oma lapse 
arsti (vt joonis 4).

Arutelu
Uurimistöö eesmärk oli uurida 
lapsevanemate suhtumist ja hoia-
kuid seoses laste vaktsineerimisega. 
Suhtumise ja hoiakute väljaselgi-
tamiseks viidi läbi Kanadas juba 
varasemalt tehtud küsitlus, mida 
kohandati ja muudeti.

Töö tulemustest selgus, et lap-
sevanemate teadmised laste vakt-

sineerimisest on üsna head. 96% 
vastanutest teavad, kus nad saavad 
oma last vaktsineerida. Suur osa 
vanematest tunneb, et nad on pii-
savalt informeeritud oma lapsele 
manustatavatest vaktsiinidest, ning 
üle poolte neist eelistab enne vakt-
sineerimise osas otsuse langetamist 
teemat uurida, et olla oma valikus 
kindel. Samuti teatakse põhilisi hai-
gusi, mille vastu on üldse võimalik 
vaktsineerida.

Kanada näitel teab 84% vane-
matest, kus on võimalik oma last 
vaktsineerida ning üle poolte vasta-
nutest eelistab enne vaktsineerimist 
tutvuda vaktsineerimisinfoga. Siiski 
suur osa vanematest tunneb, et nad 
ei ole piisavalt informeeritud lapsele 
manustatavatest vaktsiinidest ning 
teadmised vaktsiinvälditavatest hai-
gustest on pigem madalad. 

Vaktsiinide ohutuse teemal on 
lapsevanemate hoiakud positiivsed. 
Suur hulk, 73% vastanutest usub, 
et lastel kasutatavad vaktsiinid on 
ohutud ning üle poolte vanematest 
ei karda, et vaktsiinist võib tekkida 
mõni tõsine kõrvaltoime. Samuti 
ei karda enamik lapsevanemaid, et 
vaktsiin ei pruugi haigust ennetada.

Kanada näitel kardavad aga üle 
poolte lapsevanematest, et vaktsii-
nid ei pruugi olla ohututud ja neist 
võib tekkida mõni tõsine kõrval-
toime. Seda, et vaktsiin ei pruugi 

Joonis 4. Vastused küsimusele, mil määral lapsevanemad 
usaldavad oma lapse arsti.

Usaldan täielikult 
Pigem usaldan
Pigem ei usalda
Ei usalda
Ei oska öelda

40%

40%

12%

5%
3%
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haigust ennetada, pigem ei kardeta.
Vaadates üldist suhtumist ja 

hoiakuid nii Eestis kui ka Kana-
das, arvab enamik vastanutest, et 
vaktsiinikava järgimine on nende 
lapsele kasulik. Usutakse, et haigu-
sed, mida on võimalik vaktsiinidega 
ennetada, kulgevad vaktsineeri-
mata jätmisel raskelt ning parem on 
saada immuunsus vaktsineerides 
kui haigust läbi põdedes. Väitega, et 
lapsed saavad liiga palju vaktsiine, 
enamik vanemaid ei nõustu. Väga 
positiivne on see, et enamik lapse-
vanemaid usaldab oma lapse arsti 
ning saab arstiga rääkida kõhklus-
test, mis neil seoses vaktsineerimi-
sega on tekkinud. 

Küsimustiku tulemused näitasid, 
et Eestis on lapsevanemate tead-
mised laste vaktsineerimisest head. 
Kasutatavaid vaktsiine peetakse ohu-
tuks ning ei kardeta kõrvaltoimeid. 
Üldine suhtumine vaktsineerimisse 
on positiivne ning tulemustest võib 
järeldada, et enamik lapsevanemaid 
pooldab laste vaktsineerimist. Siiski 
on äärmiselt vajalik kõikide tervis-
hoiutöötajate panus vaktsineerimise 
vajalikkuse selgitamisel lapsevane-
matele, kuna vaktsineerimine on 
Terviseameti kogutud andmetel 
Eestis langustrendis, sealhulgas ka 
vaktsineerimiskalendris olevate 
vaktsiinide osas, jäädes nii mõnegi 
nakkushaiguse puhul alla WHO soo-
vitatule (vt tabel).9

Nagu uuringust selgus, ei usalda 
mitte kõik lapsevanemad oma lapse 
perearsti (5%) või siis ei saa eri 

põhjustel perearstiga vaktsineeri-
mise teemal suhelda (22%). Vaktsi-
neerituse tõusule võiks kaasa aidata 
mitte ainult arstide ja õdede, vaid 
ka apteekrite pakutav vaktsiinide ja 
vaktsineerimise alane nõustamine, 
mis võimaldaks laiemalt usaldus-
väärse informatsiooni jõudmist 
lapsevanemateni.

Järeldused
•	 Lapsevanemate teadmised laste 

vaktsineerimisest on head, põhi-
listeks infoallikateks on internet, 
meedia ning arstid. Lapseva-
nemad on teadlikud, kus nad 
saavad oma last vaktsineerida, 
samuti soovivad paljud vanemad 
enne vaktsineerimisotsuse lan-
getamist teha põhjaliku uuringu. 
See näitab, et nimetatud teema 
on nende jaoks oluline ning 
oma teadmisi soovitakse veelgi 
laiendada. Teatakse ka põhilisi 
haigusi, mille vastu on võimalik 
vaktsineerida.

•	 Lapsevanemad usuvad, et vakt-
siinikava järgimine on kasulik 
ning on arvamusel, et vaktsinee-
rimata jätmisel kulgevad haigu-
sed raskelt. Ollakse arvamusel, 
et kõige parem on immuunsus 
saada vaktsineerides. Samuti 
usaldab enamik vanemaid oma 
lapse arsti ning saab arstiga alati 
vaktsineerimisteemadel ves-
telda.

•	 Enamik lapsevanemaid usub, 
et vaktsiinid on ohutud, ning 
ei karda, et vaktsiini tagajärjel 

võivad tekkida tõsised kõrval-
toimed, samuti ollakse kindlad, 
et vaktsiin ennetab haigust. 
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Tabel. 2-aastaste laste immuniseerimisega hõlmatus Eestis aastatel 2015–2020 Terviseameti 
statistika põhjal.

Difteeria, 
teetanus

Läkaköha Poliomüe-
liit

Leetrid, 
mumps, 
punetised

B-viirus- 
hepatiit

Hib

WHO soovitus 95,0 90,0 95,0 95,0

Eesti keskmine 2020. a 91,1 91,0 91,1 90,8 90,8 90,8

Eesti keskmine 2019. a 92,1 92,1 92,1 91,9 91,0 92,1

Eesti keskmine 2018. a 93,3 93,3 93,3 92,9 92,4 93,3

Eesti keskmine 2017. a 93,8 93,8 93,8 93,3 92,6 94,0

Eesti keskmine 2016. a 93,7 93,7 93,7 93,2 92,5 93,8

Eesti keskmine 2015. a 94,0 94,0 94,0 93,2 93,4 94,1
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